
Poštnina plačana v gotovini. L eto XXII. Lendava, 6. januara 1935. Štev. 1. Cena l Din.
Naročnina: doma na skü
pni naslov mesečno 2 D., 
na posameznoga 2 Din. 

50 par.
V inozemstvo mesečno 
6 Din z M. Listom, M. 
Ogračekom i kalendarom 

 letno 100 Din. 
Plačati se mora bar me

sečno naprej.
Štev. p o ložn ice  11806. 
Rokopisi se ne vračajo.

Poslano i med tekstom 
vsaka reč 2 Din. Mali 
oglasi do 10 reči 5 Din., 
više vsaka reč 1 D. 50 p, 
i oglasna takša posebi.

Popüst po dogovori.
Namen Novin je : zagovoriti Pravico i z  čistimi dohodhki podpirati siromake na tolaibo Srci Jezušovomi. Te namen naj nam pomaga doseči sv. Ivan Bosko z 

i Angeli Čuvari. Moli, trpi, delaj  te tjeden, naj se razširijo Novine.

 Naš tisk, naš svedok.
V 22. leto so stopile Novine z tov 

 številkov. Gda so začele izhajati, slo
venski jezik nigdi ne meo pravice.
Junaki dühovniki so ga čuvali v cer
vi i v šoli pri verenavuki. Pa tüdi 

že v tej svetih hramaj je dobivao 
 plüske. Naš človek je noso sramotno 
i me „büdös vendˮ, „büdös vindisˮ 
„büdös tótˮ, ka troje edno pomeni: 
vonječi Sloven. Pa te ne je smrdo 
n aš človek, gda je peneze davao špot
livcom. Te so se njemi celo ešče v 
obraz zahvalüváli s smehom, k i je 
odkrivao radost ne nad Slovenca na
vzočnostjov, nego nad njegovov daro
vitostjov i ne ednok čüo: „Jožef, Ja
noš, o da ste dober človek.ˮ

Nikaj nas ne tak bolelo, kak to 
zametavanje našega lüdstva, kak ta 
skažliva dobrota pri njegovih daraj, 
pri njegovih penezaj. Te je bio dober, 
gda je dao, gda bi pa trbelo rezati 
pravico njemi i njegovoj maternoj 
reči, te je bio „grdi vindišˮ, ali kaj 
spodobnoga. I spodobno oponašanje, 
čeravno v drügoj obliki, nam reže 
i stotak ešče dnes globoko v srce. Ki 
istinsko lübi narod, njega globoko za
moli, vso njegovo, ešče najmenše sra
motenje i zametavanje. Zato naj ob
ranimo naš narod, njegovo materno 
reč, njegove narodne pravice tlačenja, 
sramotenja i njemi spravimo kem ve
kšo narodno sloboščino poleg verske, 
smo začeli pred 22 leti izdavati Novine.

Novim so tak svedok, ka smo 
lübili n a š  narod; kar sm o njemi šteli 
dobro, ka smo se njegovomi sramo
t n i  proti postavili,

ka smo se borili za njegove 
narodne pravice,

ka smo poštüvali njegov ma
terni jezik,

ka smo v očeh vnogih postali 
zaničavani zavolo toga, 

preganjani, 
zgübili čest, 
vrednost,
bili iskani na smrt, pa vse raj  

pretrpeli, kak narod zatajili.
To so Novine za celi slovenski 

narod, šteroga dreva en vrejek je  
Slovenska Krajina.

Ki toga svedoka vmoriti šče, je  
süha vejka slovenskoga narodnoga 
tela, če se ešče tak v prsi bije, kakši 
narodnjak je. Vmoriti pa vsaki šče 
toga svedoka, ki se z Novin norčari, 
ki je  šče staviti i samo drüge liste 
širi ,  ne pa tüdi Novine.

 Bi me zavrg li,ro jak i?
Dvadvajseti let vas včim, vas 

vodim, vas tolažim, vam glasim pra
vico, vam davam tanače, vam delam 
vesele vüre, vas pelam k Bogi, vas 
napunjavam z pravov lübeznostjov; 
tam vam oča i mati i brat i sestra 

prijateo — pa nikdar ne sovražnik; 
sam trpo dosta za vas; sam postao 
siromak za vas; sam ošpotan i oso
vražen pa preganjan za vas, sam se 
trüdio noč no den brezplačno za vas, 
naj se kam na tom i drügom sveti 
dobro godi — bi me za te dobrote 
stirali s svojih hiš i si poiskali mesto 
mene drüge prljatele, ki nemajo srca, 
nego samo žep?

Tak globoko Slovenci Slovenske 
krajine ešče ne ste spadnoli, se vüpa 

tjednik: „Novine"

Spomini.
Leta 1918. okt. 20. je bilo. Vo

grska vlada je poslala svojega zas
topnika, državnoga tajnika notrašnjih 
zadev v Soboto, naj tü zbere lüdi, ki 
bi se izjavili za Madjarsko. To spra
višče se je vršilo v zvezi z drüštvom 
„Vendvidéki magyarositó egyesület“ 
(Slovenske krajine vogrščino šireče 
drüštvo), štero je zdaj obslüžavalo 25 
letnico svojega obstoja. Te den je 
tüdi vučitelstvo melo svoje letno spra
višče. Okrajni glavar (főszolgabiró) je 
bio te Horváth Pavel v Soboti. Dr
žavni tajnik ekscelenca Németh je pred 
velikim županom Železne županije i 
drügimi gospodi tolmačo zbranomi 
narodi iz Železne i Zalavske županije 
pozdrave vogrske vlade i njeno proš
njo, naj se ne odtrgajo od Madjar
ske. Njegov vogrski govor je sloven
ski tolmačo mil g. Slepec Ivan, častni 
kanonik iz Sobote i lüdi pozivao, naj 
ostanejo verni Madjarskoj. Njegove 
reči je podpro s slovenskim govorom 
pokojni dr. Šömen Lajči, fiškališ z 
Sobote i eden kmet z Moravec. Raz
položenje proti Madjarskoj i za Ju
goslavijo je pa bilo tak močno, da 
níšče ne vüpao predlagati, naj se gla
sa ali podpišüje za Madjarsko. Pre
težno večino poslüšalcov so najmre 
stvori li zavedni Slovenci iz Zalavske 
i tüdi z Železne županije. To večino 
smo pa etak dobili. Gda so notariušje 
dobili pismeni tajni poziv, naj na so
bočko zborüvanje pošlejo samo ma
djarske misleče svoje  pristaše, smo 
mi organizirali naše narodno zavedne 
može i je poslali oborožene z orož
jom pravice za svoj slovenski narod 
v Soboto v meščansko šolo, gde se 
je zborovanje vršilo.

„Novine  ˮ so potek slavnosti v 
44. Štev. nov. 3. etak popisale pod 
naslovom: „Kaj je rodila sobočka slav
nost ?“ — Zvedili smo, ka so na so
bočkoj slavnosti mrsko proti govor
nikom gučali. Németh državnomi taj
niki ekscelenci so kričali, da je vo
grski začno svoj govor „slovenski gu
čite !  (Mi podčrtali). Drügim govor
nikom pa: .ne nam trbej židovskoga 
ravnanja, na Štajari kmet več pravice 
ma! Živijo Jugoslavija !“ (Mi podčr
tali) itd. Bi hajdi na bitje prišlo, če 
 žandarov ne bi bilo. Od tistimao vsa
ko dete kriči za Jugoslavijo, naj se 
Slovenci zdrüžijo. (Mi podčrtali). To 
je rodila sobočka slavnost, nešteti 
svedoki to posvedočijo. To je pravi

c a , ne pa kak je v vogrskih novinaj 
bilo popisano. Oni so te sad dozo
rili, ki so slavnost začinjali, nej mi, 
Vogrske Novine so najmre pisale, ka 
se je narod izjavo za Madjarsko. To 
je Zgodovinska laž. Narod je kričao 
za Jugoslavijo brezpogojno. I naj do
kažemo, ka je narod za Jugoslavijo, 
smo ga organizirali  i poslali na slo
venski tabor v Lotmerk, šteri  se je 
vršo po tom sobočkom spravišči. Od 
toga tabora v Lotmerki pri drügoj 
priliki.

Iz zgoraj navedenih dejstev je 
pa jasno kak beli den,_da delajo ve
liko sramoto tisti našemi ljudstvi, ki 

glasijo od njega, 
zaveden, da ne bio  za Jugoslavijo. Ka 
so Slovenci iz Austrije povedali v 
bečkom parlamenti, to smo mi pred 
zastopnikom vogrske vlade povedali 
toj na sobočkom zborüvanje, ki je bilo 
za nas naš parlament.

Koga naš list ne zanima, ga tüdi ne 
podpira. Naš tisk ne more meti dosta 
naročnikov, dosta penez, zato so naši 
listi mali; samo štiri strani ma edna 
številka „Novin" i samo 20 strani 
edna številka „Marijinoga listaˮ. Slo
venski gospodar  ˮ je vekši, ma vse 
puno slik, ma dobro plačane poma
gače, ar piše za vekši šereg čitatelov. 
Pri domačem tiski je vse to ne mo
goče. Mi mamo malo čitatelov, malo 
penez, zato je i ostane domači tisk 
slabič telko časa, dokeč ga ne podpre 
cela Slov. krajína.

Naš domači tisk ne more tekmo
vati s tiskom iz slovenskoga ozadja, 
na takšo tekmo tüdi ne misli. Mora pa 
dosegnoti to, da vsákí pameten doma
čin spozna: v prvoj vrsti moramo 
podpirati domači tisk, ar te in samo 
te je ščista za nas, za naše potrebe, 
samo te glasi naše želje. Pameten 
kmet prle plača svojega hlapca i samo 
te da peneze za takše blago, štero 
pokaže kak je kaj pri sosedi. Hlapec 
nam dela, našo moč j ači, sosedovo 
blago nam lejko nasiti oko, lejko nam 
tü pa tam pomore, ali nikdar ne da 
telko haska kak naš stokrat sprobani 
i poznani domači hlapec, domači tisk.

S tem pa ne pravimo, ka smo 
proti nedomačomi tiski.  Dober tisk 
je blagoslov za človečo glavo i srce. 
Pravimo pa, ka mamo prvo dužnost 
do domačega tiska, ar je tak pri nas 
i tak je tüdi prek Müre, ka se dobro

dobromi tiski s preka kem več naroč
nikov iz Slov. krajine, ali lübezen do 
naše krajine nas itak sili do opomina: 
Slovenska krajina, samo sebi slüžiš, če 
pošteno, batrivno i pož r vovalno pod
piraš svojega vsikdar vernoga hlapca 
— naš domači tisk ! (I kak mi pripo
račamo tisk iz Preka, je prečni fišk 
dužen našega tam Prek. Vr.)Cena „ Novin"  je  2 Din. me

sečno na sküpni naslov, 2 Din 50 p. 
pa na posameznoga. V inozemstvo 
6 Din. mesečno, ali z  Mar. Listom, 
M. Ogračekom i kalendarov 100 Din. 
ali 3 dolare v Ameriki —  letno. 
Naročnina se mora bar mesečno na
prej plačati.

Širitelje! To prvo številko raz
delite na ogled brezplačno v vsako 
hišo ali bar v dve hiši edno i je  ne 
trbe nazaj pošilati. Včasi javite, ke
liko naročnikov ste dobili.

Nedelska šola.
  Domači tisk  ma —  nep rija te le .

Ponavlamo:
domači tisk ma namen s časom 

i s pametnim ravnanjom odpraviti vse 
razlike te i onkraj Möre, tiste razlike, 
štera je rodio čas — se zna po člo
večoj jalnosti;

— slüžiti pa šče Slov. krajini, 
štera je po svojoj preminočnosti, po 
naravi svoje zemle i po živom Kristu
šovom dühi dnes vidna zaokrožena 
celota.

Domači tisk teda ne misli i je 
ne mislo na kakši „lokalni patriotizem  ˮ
(domače narodno čütenje). Domači 
tisk nikdar ne misli na to, ka bi dnes 
vidne razlike ohrano, ešče menje, ka 
bi te povekšao. Što nam podtekne 
takši namen, tisti nam dela brez do
kazov strašno krivico, on nam jemle 
poštenje, je pogan i ne zaslüži, ka bi 
se pošten človek zmeno za takše — 
ponavlamo — nikdar ne podpreto 
podtikanje.

Mislimo, ka zdaj lejko razmi 
mlado i staro, kaj šče domači tisk.

Zednim pa Znamo, ka bo itak meo 
domači tisk vidne neprijatele. Se zna, 
ka ne zato, ar nam ne bi vörvali, 
nego zato, ar je domači tisk dosta
krat na poti takšim interesom, šterim 
goreče slüži — nedomači tisk. Ali 
za volo te malenkosti se ne prestra
šimo. Mi bomo zagovarjali potrebe 
Slovenske krajine proti vsem drügim 
— pa to tüdi povemo, da samo telko 
časa, dokeč s tem delom slüžimo po 
najbolšem osvedočeni našoj državi. 
Interes države je za nas najvekši sve
cki zakon, ar samo srečna i močna 
država nam da srečno i močno Slov. 
krajino.

Pa povrnimo se k neprijatelom 
domačega tiska.

Edni so domači, drügi so ne iz 
našega kotička.

Domače neprijajele vodi največ
krat osebna razžaljenost. Edni majo 
neporavnane račune z urednikom, s 
sotrüdniki, drügi stojijo proti — ar 
mislijo, ka njim je napravo domači 
tisk „krivicoˮ. Mamo tüdi takše do
mače nasprotnike, šteri rüšijo moč 
domačega tiska, ar pričaküjejo za to 
dobro plačilo; drügi, ar bi radi dobili 
Vodstvo „domače politike" v svoje 
ne sikdar nesebične roke.

Opisani neprijatelje lejko škodijo 
domačemi tiski, ali smrtno nevarni... 
so ne. Vekša nevarnost proti doma
čemi tiski je s preka, od strani našega, 
pa ne domačega tiska.

Kak smo že večkrat povedali, 
vse tiskane misli so ne za vse. To pa 
ma za posledico, če pišemo za menši 
krog čitatelov, če pišemo, v prvoj 
vrsto za Slov. krajino, da moramo 
največ prostora dati člankom, šteri 
gučijo od domačih nevol i Potreb. 
Naš tisk teda v prvoj vrsti zanima naše 
lüdi, prek Müre pa samo ništerne.

Nemški pastorje (farar
je) so se obrnoli k sv. 

Oči, rimskomi papi.
Pastor (farar) Thieme je v zad

njem zvezki lista „Religiöse Besinnung  ˮ
(verska zavest) objavo dugi članek, 
v šterom povdarja potrebo, da se 
luteranska cerkev zdrüži z katoličan
skov, to je, da luteranje nazaj ido ta, 
odkod so odišli, v materno hišo, v 
katoličansko cerkev.

Pretreslive so njegove reči. Edna 
lepša od drüge, edne bole joče kak 
drüga po istini, po pravoj poti, po 
oči vseh kristjanov, ki naj vse zdrüži, 
po Kristušovom namestniki, papi. Po
glejmo samo ete: »Kaj naj občine 
(luteranske verske) včinijo, če njim je 
Luthrova reč še dnes sveta pri srci? 
— Ka naj bi včinole drügoga, tak 
moremo dnes Odprto pitati, kak da 
se podvržejo obrambi jedine zgledno- 
sti, pod štere slüžbenov oblastjov se 
more reč boža tüdi dnes ešče prav 
predgati, obrambi naslednikov Njego
vih apoštolov, p r a v i h  püšpekov! 
Natiho si to vsi misleči evangeli
čanci od dneva do dneva bole jasno 
priznavajo; i priznani blagoslovi (ver
ski) voditeo nemškoga luteranstva ne 
nikša bela vrana s svojimi nedavnö 
povedanimi rečmi: Če bi Luther to 
vido, bi pravo: Dečica, glédajte, da 
postanete kemprle znova katoličanski.“ 
Pastor Thieme se je z drügimi lute
ranskimi dühovniki obrno v Rim, dá 
se sprejme v krilo katoličanske cerkve. 
Gda vidimo to versko gibanje med 
nemškimi protestanti, gda vidimo delo 
bože smilene lübezni med njimi, je 
naša velika dužnost moliti, da ta mi
lošča svoj obilen sad obrodi.
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NEDELA.
Razglašenje Gospodovo. (Sv. 

Trije krali.
Svetimo sveti den, šteri je poveličan s 

tremi čüdami; dnes je Modre Zvezda pripe
lala k jaslicam; dnes se je na svatbi voda 
spremenila v vino; dnes se je Kristuš dao po 
Ivani v Jordani krstiti, da bi nas odrešo, 
alleluja.

V. Kralji Tarza i otoki bodo podarili
darila.

O, Kralji Arabije i Sabe bodo prinesli
dare.

Mo l i m o .  O Bog, ki si denešnji den 
po zvezdi vodnici narodom razodeo svojega 
edinorojenoga Sina, daj nam milostno, ki smo 
te že po veri spoznali, da pridemo tüdi do 
gledanja tvoje veličastne lepote. Po istom 
Gospodi našem . . .

O. Amen.

Na den sv. Treh kralov.
Evangelium  sv. Mataja v 2, 1—12.
Gda bi se narodo Jezuš v Betlehemi 

Jude vu dnevi Herodeš krala; Ovo modri so 
prišli od sunčenoga izhoda v Jeružalem, go
voreči: Gde je, ki se je narodo Krao židov
ski? Ar smo vidili zvezdo njegovo na sun
čenom izhodi i prišli smo molit njega. Sli
šav i pa Herodeš Krao, strašo se i žnjim ves 
Jeružalem. I vküp spravivši vse poglavnike 
dühovske i pisače lüstva spitavao je od njih, 
gde bi se Kristuš meo naroditi? Oni so pa 
odgovorili njemi: v Betlehemi Jude, ar je tak 
pisano po proroki. I ti Betlehem zemla Jude, 
z nikakšim talom si nej menša med poglav
nik! Jude, ar s tebe zide voj, šteri bode rav
nao lüdstvo moje Izraelske. Teda Herodeš 
skrivoma prizvavši te modre, skrblivo je zvi
davao od njih vremen zvezde, štera se je 
njim skazala. I poslavši nje v Betlehem, pra
vo je : idite i skrblivo zvidavajte od Deteta 
i gda je najdete, nazvestite meni, naj i jas 
ta idoči nje molim. Šteri gda bi poslühnoli 
Krala, odišli so i Ovo Zvezda, štero so vidili 
na sunčenom izhodi, pred njimi je šla; do
keč je pridoča stanola od zgora, gde je bilo 
to Dete. Videvši pa zvezdo, radüvali so se 
z radostjov jako velikov. I idoči vu hižo naj
šli so Dete z Marijov, ž njegovov Materjov: 
i doli pokleknovši molili so je; i odprli so 
kinče svoje i prikazali so njemi dare: zlato, 
temjen i mirho. I vzevši odgovor vu  sneh, ka 
se ne bi povrnoli k Herodeši, po drügoj poti 
so se nazaj obrnoli vu svoje držanje.

*

Dnešnji svetek je najvekši v bo
žičnom vremeni. Na božič smo se 
zbrali v svoji domači drüžinaj i okoli 
božičnoga dreva zbrani smo se spo
minali velkoga dogodka v Betlehemi, 
gda se je sam Bog kak malo detece 
narodo na te svet. Denešnji svetek se 
pa spominjamo dogodkov, šteri so 
prvikrat posvedočili, da je to malo 
detece v jasli položeno ne samo na
vadni človek, kak na zvüna zgleda, 
nego sam neskončni Bog. Vnogi bi si 
najmre mislo, ka te to malo dete nemre 
tak častiti i ga moliti. Vej je pa takše 
kak vsakše drügo dete, rojeno iz ze
melske matere. I s tem tüdi ne bo 
vervao v to, ka je to dete včilo sled
kar, gda je začnolo lüdi včiti. I rav
no denešnji svetek nam svedoči, da 
je dete Jezuš v istini tüdi Bog. Zakaj 
se je prikazala Zvezda trem pogan
skim kralom ? Kak je tem kralom 
spadnolo v glavo, da naj idejo za 
zvezdov, ona je bo pripelala do Je
zuša, Odrešenika? Kak to, da je zvez
da šla pred krali? To je čüda, štero 
lehko napravi samo vsemogočni Bog. 
Napravo jo je zato, da bi mi vervati, 
da je malo dete v istini Bog, Odre
šenik vseh lüdi, tüdi poganov. Kra
lovje so bili pogani.

Kda je Ivan Krstiteo krsto Jezu
ša v potoki Jordan, je sam Oča Bog 
gučao z nebes: „To je moj lübleni 
Sin, nad šterim mam veseljeˮ. (Mat. 
3, 17). Podoba sv. Düha nad Jezušo
vov glavov nam Zednim svedoči, da 
je Jezuš v istini Sin boži, Bog sam.

Prva čüda v Kani Galilejskoj 
je vsem znana. Ne da bi se vode do
tekno, ali kaj notri vrgeo, je postano , 
lo vino. Sv. evangelij, tak po doma
če vse to pripovedavle, da ne more
mo dvomiti, ka to ne čüda, štero je 
Jezuš sam včino i s tem pokazao, da 
je On v istini Bog, ar čüde samo Bog 
lehko dela.

Veselimo se teda, da smo spo
znali svojega Odrešenika tüdi mi. 
Kelko je ešče poganov, ki toga ne 
véjo. Pa da ga poznamo, smo dužni 
hvalo dati Bogi samomi. Ne je pa za
dosta samo poznati ga. Naša dužnost 
je živeti zdaj tak, kak nam zapove
davle. Samo tak smo njemi zahvalni, 
samo tak bomo želi tüdi sami sad 
odrešenja.

Širite Novine!

Misijoni.
Kitajska: Razprite katoliški 

tisk. Gda je prišeo na Kitajsko 
novi apoštolski delegat, so ga sloves
no sprejeli. Vse novine so od toga 
pisale i tak spoznale najoddaljenejše 
kraje z katoličanskov cerkvijov. Kato
ličanski štamp je na Kitajskom raz
širjen v vseh misijonarskih postajah 
tak, da ne čtejo samo katoličani, liki 
tüdi nekatoličani katoličanske novine 
i tak pridejo do spoznanja prave ve
re i cerkvi.

Honkong: Luteranska vera. Tüdi 
na Kitajskom širijo luteranje svojo ve
ro. Eden novinar je šo, pa je pozvao 
luteranske vernike, ka bi rad znao, 
kakše mišlenje majo v vlogi vere v 
javnom živlenji i zakaj so luteranske 
cerkve prazne. Dobo je jako dobre 
odgovore. Eden advokat njemi je od
govoro: „Vera je odveč tistomi, šteri 
majo dosta časa na razpolagoˮ. Eden 
protestanski zdravnik je etak odgo
voro: „Vera nemre zanimati javnosti, 
ar je v prevelkom nazadüvanji nas
proti denešnjoj kulturi. Eden vojak je 
na kratko odgovoro: „Nemam časa 
se baviti z verskimi pitanji.  ˮ Na te 
odgovore njim je vsem eden nekato
ličanec etak odgovoro : „Dajte prek, 
protestantje, svoje cerkvi katoličanom, 
pa bote v kratkom vidili, kak bodo 
pune cerkvi.ˮ

Hongkong: Krst na smrt obso- 
jenoga. Nekši gobavec, šteri je zvršo 
več zločinstev, se je duga leta skrivao 
po goraj, a nazadnje so ga prijali, 
ga zaprli i tüdi na smrt obsodili. Dü
hovnik, šteri je vršo tam pastirsko 
slüžbo, ga je večkrat obiskao, prina
šao njemi hrano i ga tolažo. To je 
Obsojenca tak genolo, ka je zaželo 
sprejeti katoliško vero. Dühovnik ga 
začno včiti v poglavitnih istinaj krš
čanstva i glih pred smrtjov je bio 
krščeni. Dühovnik je obiskao njegovo 
mater i njoj vse povedao kak je bilo. 
Tüdi mati s hčerjov je zaželela po
stanoti katoličanka.

Kalkuta. Katoličanski püšpeke, 
so ostro nastopili proti nčmoralninf* 
kinematografom i so osnüvali poseb
no „legijo“. V toj legiji so ne samo 
katoličanci, nego tüdi Indijci i musli
mane.

Mandžurija: Misijoni i nova dr- 
lava. V Mandžuriji je prek 120 jezero 
katoličancov z prek 650 misijonari 
(dühovnik!, laiki i sestrami). Kak hitro 
so se prekinile zveze Nankinga z Man
džurijov, je apoštolski vikar stopo v 
zveze z novov upravov. Nedavno je 
zvünešnji minister izjavo, ka je spri
jao pismo kardinala, v šterom se za
hvalüje za zaščito katoličanov v Man
džuriji.

Šung-King: Misijonar pukov
nik. To mesto Šung-King leži v Sred
njoj Kitajskoj i ma okoli 1 miljono 
stanovnikov. Tü je apoštolski vikari
jat. Benediktinec Šišan Dom Doliet 
je zaproso svojega apata, da njemi 
dovoli, ka se odpravi v planine i da 
tam žive kak püščavnik. Apat njemi 
je to dovolo — O. Doliet je odišo i 
žive na nepristopnih planinah v ed
noj kolibici.

Indija. Eden Indijanec je oskru- 
no križ i kep Matere Bože, pa je za
volo toga bio obsojeni na 2 leti vo
ze. Nedavno je 20 jezero katoličan
cov s püšpeki davalo v mesti Palai 
z molitvami zadoščenje tomi činenji.

Mexica-City: Demonstracije ka
toličancov. 9. novembra so priredili 
katoličanci glavnoga mesta Meksike 
velko demonstracije. Zbralo se je 30 
jezero možov, žen, študentov i delav
cov. Policija je probala z vsemi sred
stvi zatreti demonstracije, pa je bila 
premala proti takšemi števili naroda. 
Katoličanci so se zbrali pred vladinov 
palačov i pred parlamentom v popu
noj tišini, brez vzklikov i govorov. 
Ta tišina je bila vladi nevzdržtia. Na 
drügi den je poslala posebno odpo
slanstvo k predsedniki narodnoga re- 
volucionarnoga bloka i tajniki pred
sednika republike, ka s tem izkaže 
zvestobo i Zednim mržnjo nad kato
ličanci.

Egipt. Frančiškanski misijonari 
i misijonarke so z mladinov Sv. An
tona vredili v svojih zavodih letoviš
če za 219 siromašnih deklic.

P o l i t i č n i  p r e g l e d .
V narodnoj sküpščini se je za 

olejšanje kmečkih dugov predlagale 
sledeče:

Za vse duge, ki so nastanoli 
pred 20. oktobrom 1934.se od strani 
interesentov napravijo prošnje na ok
rajno sodišče; istinitost natenčnoga 
popisa dugov potrdi pristojna občina. 
Od dneva izročitve prošnje se sta
vijo vse tožbe proti dužniki, nove se 
pa niti ne dovolijo. Nekelko časa de 
se čakalo na prijavo dugov, ki jih je 
dužnik ne naznano. Nato sodišče izda 
sklep o višini duga i od vrednosti 
dužnikovoga premoženja. Če de dug 
presegao (2/3) dve tretjini dužnikovoga 
premoženja, ga sodišče telko zniža, 
ka te višine več nede presegao. Deset 
mesecov po sprejetji toga zakona 
bodo sodišča popisala vse dužnike 
i vüpnike z dugi i terjatvami vred i s 
tem dnevom vsi ti dugovje i terjatve 
preidejo od dužnikov i vüpnikov na 
državo. Tozadevni seznam bo sodišče 
dostavilo finančnomi ministrstvi, ki bo 
izdalo državne obveznice z nominal
nov vrednostjov 1000 i 10.000 Din; 
amortizirale do se 50 let. Te obvez
nice nosijo letno sküpno 3%. ki se 
začnejo obrestüvati s 1. jan. 1935. 
imajo tao na dobitkaj loterije, ki zna
šajo sküpno letno 1 milijon Din na 
vsako milijardo dugov. Vse to bo za
varovane v rednom proračuni. Do 
zneska 20% vrednosti obveznic sme 
finančno mirtistrstvo izdati peneze po 
5, 50 i 500 Din. To se pravi, ka de 
vüpnik meo pravico, ka se njemi 20% 
zneska izplača v penezaj. S tem na
stane v notranjščini države začasna 
infiacija. Dužniki, šterih vüpniki so 
tak izplačan!, povrnejo svoje duge 
državi v 50 letaj v letnih obrokih po 
4% na začetnom dugi tak, da ide 3%

na račun obresti, 1% pa na račun 
glavnice.

Kmetijski minister ustanovi fond 
za zavarüvanje kmečkih izdelkov za 
slüčaj vremenskih nesreč, v šteroga 
do kmetje plačüvali 1% od zavarü
v a n i zneskov.

Sličen načrt Ureditev kmečkih 
dugov je bio predloženi na zborüvanji 
vseh zadrug v zadružnoj zvezi.

Ka nam pravi te predlog? To, 
ka v državi vsaki količkaj trezno i 
pošteno misleči človek spozna, ka se 
kmeti mora pomagati, ar s kmeta vse 
žive. Blüzi je že tisti čas, ka de držá
va mogla resno misliti za prevzem 
vseh njegovih dugov i kmet de samo 
državi dužen. Tak bo, kak gda je 
gospočina bila rešena i je kmet državi 
skoz 50 let odplačüvao zemlo. Ta 
forma odplačüvanja bi bila zdaj tüdi 
najboša.

Francija i Italija. Laval fran
coški zvünešnji minister obišče te dni 
Italijo, da se med dvema romanskima 
narodima sklene že dugo zaželjena 
pogodba na podlagi prijatelstva. Mi 
g. Lavali Želemo srečo pri pogajanji 
i odločnost. Srečo, ka ga ne vkanijo. 
Odločnost, ka de znao braniti pra
vice svojih zaveznikov, Jugoslavije, 
Češke i Romunije.

Abesinija. Med Italijani i Abe- 
siniji se obmejne praške, štere znajo 
pripelati do bojne. Ednok so Talijana 
že naklesti!! Abesinci. Naj neišče ešče 
ednoga toga,

Albanija. Po nalogi samoga 
notrašnjega ministra je več uglednih 
albanskih plemenitášov vmorjenih. 
Zavolotoga so se plemena Malisorov 
i Miriditov pobunila proti vlada. Nad 
puntare je poslana redna vojska.

Istina se pa etak glasi.
„Ite, pa povejte toj lisici“. (Luk. 

13, 32). Te reči je Večna Lübezen 
povedala. Krala Heroda je zvao Jezuš 
za lisico. Po tom Jezušovom zgledi 
smemo dopisnika „Slov. Gospodara  ˮ
za kokota zvati. „Slov. Gospodar  ˮ pra
vi, ka to ne krščansko. Kristuš je s svo
jov primerjavov Herodak lisici spodobo 
i stem povdaro toga krala jalnost i ga 
zednim iz lübezni opomeno, naj ne bo 
jalen. Židovje so ga najmre pri Je
zuši zatožili, ka ga šče vmoriti. Mi 
smo istotak povdarili dopisnikovo 
spodobnost z kokotom. Kokot najmre 
ne gleda na še tak lepe rožice v gre
daj, nego je razgrene za svoje kokoši. 
Ravnotak je razgreno dopisnik „Slov. 
gospodara  ˮ rožice jezerih zahvalnih 
src, ki so se ob 60 letnici ednoga 
staroga dühovnika Bogi poklanjale, 
za vse dobro, ka je po njem včino 
za nemrtelne düše. Razgreno je te 
grede i skopao vö grde črve nezah
valnosti sebi ednakim v „najbolšem 
kat. časopisi." Iz lübezni so ga mo
gle opomenoti Bogi Zahvalne düše, 
naj te svoj greh ta neha. To je prava 
krsčanska pot.

„ Verski svetovni nazor smo za
tajili.“ Tak nam meče v oči »najbolši 
kat. list" Slov. Gospodar. Te strašen 
greh smo prej včinoli 16. dec. v 
Novinaj. Poglednoli smo to številko 
ešče ednok, pa nikak smo ne mogli 
najti v njej toga greha. Najšli smo pa 
v njej lepi govor preč. g. Cigüta za 
domači tisk i Borcov je članek za 
isti tisk. Vse naj bi se zdrüžilo za 
podporo domačega tiska, šteroga na
men je Pravica i lübezen. Kristuš je 
vsem glasio svojo pravico i vsem de
lio dobrote svoje smilene lübezni, po
ganskoj kananejli, kak vernoj Jairovoj 
hčerki, grešnici Magdaleni, kak pra
vičnomi Natanaeli, poganskomi stotniki 
tak, kak spokorjenomi razbojniki. Isto 
smo povdarili mi v našem listi. Pri 
domačem tiski se moramo vsi zdrü
žiti z Kristušovov Pravicov i Lübez
nostjov. To je naš verski svetovni 
nazor, Čisto vino Gospodovo. Drügi 
verski svetovni nazor, je ponarejeno 
vino. Naj pazi „Slov. gospodarˮ, ka 
je pri sebi ne najde.

„Naše kase“. Pod tem naslovom 
piše Miško Kranjec, punokrvni socia
listični navuk v „Ljüdskoj praviciˮ. 
Zaganja se v kase, zakaj ne izplačü 

jejo, ni z rečjov se pa ne spomina z 
siromakov dužnikov. Zaganja se v 
hiše. štere si kase postavlajo, pozabi 
pa povedati, ka so te Rile ne ednoga 
človeka, nego vnogih naših zadruga- 
rov i ka so te hiše milijone i mili
jone prišparate z znižanimi obrestmi 
našemi lüdstvi i se tomi odpirale vu 
vseh potrebčinaj brezplačno. Ni z reč
jov ne omenja svoje hiše, štero je 
zidao za peneze, ki je dobivao za 
svoje spise. Pa v tej spisaj je dosta 
grdoga blata vrženoga na naše lüd
stvo. Te članek se norčari tüdi z meš, 
z Jezuša, zahteva obresti, — ovak pa 
socialisti pišejo proti njim i zataji 5% 
obresti, štere so se ponüjale na nekom 
sestanki. Glavno je pri „Lückoj pra
viciˮ, naj samo hujska, za pravico 
njej ne. Zaistino „lücka  ˮ pravica.

P o z d r a v  iz r a e ls k o g a  
rabina g. dr. Rotha, z a  

6 0  letnico n a še g a  
Urednika.
Murska Sobota, 14. dec. 1934.

Veleč. g. Klekl Jožefi, župniki, nar. 
poslanci itd.

v Črensovcih.
Neki čas sem bio jako zaposlen 

i betežen. Zato Vam morem dnes, 
Velečastiti gospod, najsrčnej čestitati 
ob priliki Vašega šestdesetletnoga 
rojstnoga dneva.

Iz globočine srca svojega Vam 
želem vse dobro, da Vas Boža Pre
vidnost, i Boža Dobrota sprevaja ešče 
dugo med nami i da morete s svojim 
nadalnim delom i nevmornim priza
devanjom voditi naš slovenski narod.

Z odličnim pozdravom
Vaš vdani

Dr. LAZAR ROTH, 
rabin.

(V imeni svojem i vseh naših 
katoličanskih naročnikov se g. doktori 
prav toplo zahvalim za pozdrave. — 
Vrednik.) ____
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GLASI.
SLOVENSKA KRAJINA.
Gimnazija v Soboti. Naša aka

demska mladina vodi vztrajno borbo 
za popolno gimnazijo v Soboti. Tüdi 
Slovenska javnost podpira našo upra
vičeno zahtevo. Ka nam ide, se nam 
mora dati !

Filovci. Širitelsko mesto Švec 
Martina je prevzeo Horvat Vinko, tr
govec. Švec nema doma zadosta lüdi 
i zato se mogo širitelstvi odpovedati. 
Dober, goreči širiteo je bio i reden 
plačnik. Bog njemi povrni trüde; mi 
v zahvalo opravimo za njega edno sv. 
mešo denešnjo nedelo.

Čestitke za 60 letnico našega 
urednika je podpisao tüdi g. Vogrin 
Štefan, sal. dühovnik. Pomotoma je 
njegovo ime vö ostalo; naj se nam 
ta pomota odpüsti.

Ižakovci. Decembra 29. smo 
zakopali vrloga naročnika, ledičnoga 
dečka Režonja Štefana. Rad je čteo 
Marijin list i si je zdaj naročo tüdi 
Novine.  Mrzla zemla ga pokriva, ne
de mogo čteti Novin, mogli do je pa 
njegovi žalüjoči starišje, bratje i ses
tre. Za slovo njim pravi sin i brat: 
„Gda te čteli naše krščanske liste, 
spominajte se me, v molitvaj Vi i vsi 
prijatelje moji, pa spunite mojo zad
njo želo: naročite si tüdi naše krš
čanske Novine, živite po njihovih na
vukaj, da pridite ednok za menov”.

Trnje. 28. decembra se je obe
so pri nas skonec svoje njive na kak 
količ debeli bot (po liplanskom) L en
ger Vilmoš, brüsač. Pokojnomi se je 
zmešalo, ar nesrečnež je bio alkoho
lik i tüdi nemir v drüžini ga je gnao 
do toga.

Črensovci. Letošnje Štefanje je 
pa ne bilo mirno. Cela bojna je na
stala v gostilni Bauer Šamuela med 
mladinov, posebno med Trnarčari i 
Črensovčari. Ka je ženski spol tüdi 
zmes tülo, ne potrebno posebno po
vdarjati. Eden dečko z Trnja je za
smicani, drügi z Črensovec je kran
ščak zgübo, gostilničari so potrli sto
ce i  tak  dale. Ka so največ starišje 
krivi, zna vsaki.

Lipa. Pri nas je število naroč
nikov za Novine naraslo skoro na dva
krat teliko, kak jih je bilo lani. Je 
vüpanje ešče na vekši naraščaj.

Sobota. 85. leta starosti so se 
včakali mati mil. g. kanonika Slepec 
Ivana. Meli so dozdaj 16 kaplanov na 
skrbi i vsi so jih lübili kak svojo ma
ter, oni pa njé kak svojo deco. Go
spodi kanoniki so ešče na velko po
moč. Starica so jako dobra küharica. 
So bili tüdi na primiciji našega šest
desetletnika, g. Urednika Novin glav
na küharica. Bog živi še dugo let 
dobro starico na pomoč svojemi sini, 
g. kanoniki.

Skoro nesreča. Pred božičnimi 
svetki je bila na beltinskom velepo
sestvi lovina. Lovcov je prišlo od vseh 
krajov dosta vküp. Med njimi so bili 
tüdi slabi strelci. Ednok bi skoro 
strelili grofa Mikeša iz Tišine, drügi
krat pa samo za en vlas menkalo, ka 
ne dobo strela v spodnje telo g. Haj
dinjak Anton, narodni poslanec.

Püconska slavnost. Püconska 
evangeličanska fara je obslüžavala 150 
letnico, ka je farna cerkev izročena 
evangelskoj verskoj slüžbi i ka se je 
pred 25 leti prenovila. Slavnosti se 
je vdeležo evang. superitendens dr. 
Popp iz Zagreba. Iz slavnosti so po
slali brzojavke regentskomi sveti i pe
tim ministrom, dr. Popp, pastor Lut
har i nar. poslanec Benko.

Sobota. Župan velike občine So
bota je za božič nabirao za sobočke 
siromake i sto siromaških drüžin na
delo z doblenimi dari.

Prosvetno drüštvo v Čren
sovcih je  60 letnico g. Kleklna 
obhajalo dnes tjeden. V puno nabi
toj velkoj dvorani Našega Doma se 
je vršila slavnost. Slavnostni govornik 
je bio g. Halaš Daniel, črensovski ro
jak, lendavski kaplan. Potek slavnosti 
Popišemo pri drügoj priliki.

Cerkev v Bogojini. Gda smo 
pred kratkim pod tem naslovom pi
sali od lustrov v bogojinskoj cerkvi, 
so ništerni farniki v Bogojini tisti čla
nek ščista naopak razmili. To smo mi 
sporočili pisci tistoga članka, šteri 
nam je zdaj poslao sledečo pojasni

lo: Kak majo Novine čisti namen, za
govarjati pravico i se boriti za to, 
naj se, gde je le mogoče vsakša kri
vica popravi, ravno takši namen je meo 
tüdi tisti članek. Če je tovarnar, šteri 
je delao lustre za bogojansko cerkev, 
bogojančare na nedovoleni način pre
m oč s tem, da njim je gučao, da je 
tiste lustre, šteri zdaj visijo v cerkvi, 
odobro g. prof. Plečnik, četüdi je g. 
prof. Plečnik toga nikdar ne včino, 
je s tem tovarnar včino bogojanča
rom krivico, štero je dužen popraviti. 
Vsa bogojanska fara najmre z g. ple
banošom vred gospodi prof. Plečniki 
glede cerkve popunoma zavüpa i je 
vsigdar pripravlena cerkev tak vrediti 
kak njim to g. prof. Plečnik nasvetüje. 
Če se je pa što na nedovoleni način 
zazavao na g. prof. Plečnika i s tem 
premoto bogojansko faro da je küpi
la tiste lustre, štere inači níšče nigdar 
ne bi küpo, je s tem tisti zakrivo ne- 
dovoljeno delo, štero bo morao po
praviti, če ne zlepa pa zgrda. I naj 
se takše nelepo delo popravi, pri tom 
bomo bogojanskoj fari vsi pomagali. 
Naša dužnost je pa bila to javno po
vedati, ar jé naša krajína večkrat na
ravnost poplavlena z lažlivim! agenti, 
šteri z lepimi pa mastnimi rečami 
Vsefele malovredno blago ponüjajo 
za visike cene i dostakrat človek ko
maj te spozna, gda je že prekesno, 
kak grdo je bio znorjeni. Zato lüdem, 
štere sami dobro ne poznamo pa ho
dijo od hiše do hiše pa ponüjajo svo
je blago, malo vörjimo, najbogše je 
pa, če njim nikaj ne verjemo.

Našoj cestnoj oblasti. Naše 
ceste so zdaj neprimerno bolše, kak 
so bile pod vogrskov, to moramo 
priznati. V zadnjem časi je pa Vod
stvo naših cest začnolo nekaj delati, 
šteromi ne vemo iména; ali je to ne- 
vednost cestne oblasti, ali nagajivost 
ali pa ešče kaj hüjšega. Cestnoj ob
lasti je gotovo znano, da je bicikl 
dnesdén edno jako važno prometno 
sredstvo, posebno za siromaškejše 
lüdstvo. Bicikl je dnesdén tüdi na 
najrazličnejše načine obdavčeni i last
nik! biciklov državi letno lepe dače 
splačajo. Zato biciklisti majo tüdi pra
vico zahtevati, da se s svojimi bi
cikli lehko vozijo. Bicikli v našoj kra
jini so najmre tak narejeni, da se po 
zraki z njimi nemremo voziti; po nji
vaj i travnikaj se nesmimo voziti, po 
naši cestaj se pa nikak pa nikak ne
mremo več voziti. Zato pitamo našo 
cestno oblast; či že moremo tak vel
ke davke plačüvati, naj nam pove, 
gde se lehko vozimo ?   Do nedavno
ga so najmre vse naše ceste mele 
edno stran lepo, gladko i so se tam 
stalno biciktisti vozili. Zadnja leta so 
pa nalašč vsešerom na tisti kraj ces
te navozili šoder, čiravno je za to 
nikše potrebe ne bilo i je na drügom 
kraji ceste cilo trava rasla. Dnes so 
že vse ceste za bicikliste popunoma 
pokvarjene i se biciklist skoro po 
niti ednoj našoj cesti nemre več var
no pelati, nego je vsigdar v nevarnosti, 
da si biciklin spotere pa samoga se
be vküpvdari. Zato pitamo naše cest
ne odbore i naše cestne oblasti: za
kaj so küpi šodra vsešerom po ces
taj ravno tam nasipani, gde je doz
daj bila gladka pot za bicikle, zakaj 
so po toj poti raztrosili popunoma po 
nepotrebnom debeli šoder i ali lehko 
čakamo biciklisti, da dobimo gda za 
sebe nazaj tak lepe ceste kak so ešče 
pred leti bile, posebno ešče zavolo 
toga, gda moramo od biciklov tak 
velke dače plačati?

Čestitamo. V Graci je promo
virao za doktora vsega zdravilstva g. 
Pintarič Ivan iz Bogojine. Imenovani 
je eden izmed prvih maturantov so
bočke gimnazije i je tüdi do zdaj 
prvi izmed njih zvršo univerzitetne 
študije. Mladomi gospodi doktori tüdi 
mi iskreno Čestitamo.

Na sirotišnico D eteta M arti
ke v Turnišči je dr. Klarova gospa 
z Lendave darüvala 100 Din. Sirote 
pravijo: Jezušek blagoslovi darovnice 
dečico.

Sladka m aterna reč. Sestra 
piše iz Francije Sestri v Belgrad: „V 
tistom jeziki mi piši; šteroga naj je 
edna mati včila".   Iz Italije nam piše 
izobraženec: „Oprostite slaboj pisavi, 
pa če sam nej v slovenščini pisao; 
lepša se mi vidi naša sladka prekmur
ščina".

Šteri mate peneze doma, ne
mate od tej penez ob prvim nikšega 
haska, ob drügim ste pa vsigdar v 
nevarnosti, da vam je što vkradne. 
Zato odnesite peneze v Kmečko po
sojilnico v Soboto. S tem hasnite sebi, 
ar dobite za peneze lepi intereš i se 
vam ne trbej bojati, da bi je što vkra
dno. S tem pa včinite dobro delo tüdi 
drügomi zato, ka vnogoga siromaka 
lehko rešite, gda date svoje peneze v 
kaso, Siromaki pa napravile mogoč
nost, da v svojoj nevoli dobi v kasi 
novo posojilo. Zdaj vložene peneze 
Kmečka posojilnica vlagateli gdašteč 
v celoti z interešom vred izplača, od 
stari Vlog je pa itak vsešerom znano, 
da Kmečka posojilnica svojim vlaga
telom dosta izplačüje. Zato nesite 
svoje peneze v Kmečko posojilnico v 
Mursko Soboto.

Občine popravlene. Banska 
uprava je na podlagi rešenja min. 
sveta zvün Beltinec i Bogojine občine 
nazaj postavil v stari stan, kak so 
bile Zdrüžene po prvoj komasaciji. 
Stari županje i odborniki so tak zno
va prišli do svojih mest. Zakaj sta 
občini Bogojina i Beltinci ne v stari 
stan postavlenivi, ne vemo.

Polana. Zadovolni smo, da smo 
dobili nazaj občino. Kda je bio čas 
za vlaganje pritožb proti prvoj koma
saciji, so nešteri odborniki pritožbe 
ne šteli podpisati rekoč, da to vse 
nikaj ne bo pomagalo. Pa Poglednite 
če je ne! Naš ,občinski inventar s tem 
prevažanjom dosta trpi. To so nepo
trebni izdatki. Što je bo noso ? Mo
goče . . .  ne. Mi davkoplačevalci mo
ramo vse plačati. — Davkoplačevalca

Gradišče. Z novim letom smo 
dobili novoga širitela v osebi Horvat 
Martina. Želemo njemi popolen Uspeh 
pri naših krščanskih listaj.

Polana. Zadnje čase se slabo 
piše od naših lüdi. Pa hvala Bogi ne 
smo tak slabi, kak nas nešteri slikajo, 
Vej nosimo 4 do 8 vör daleč hajdin
sko pšeno na odájo, da zaslüžimo 
nekaj za dačo, štero skoro bole red
no plačüjemo, kak šterakoli drüga 
občina. — Polančar.

Sodišinski Širiteo Püvar Jožef 
je zavolo starosti i betegüvanja od
stopo. Njegovo mesto je prevzeo Gi
der Alojz. Za dugoletno verno širi- 
telstvo se Püvar Jožefi pač iz srca 
zahvalimo i v zahvalo opravimo za 
njega jan. 6. sv. mešo. Trüde njemi 
je Bog že na tom sveti tüdi plačao 
z tem, da je sina pozvao v dühov
niški i redovniški stan sv. Benedikta. 
V nebi ga pa čaka še neizmerna plača.

Delavci za naše namene. Za 
sirotišnico Deteta Martike sta posla
la iz Francije Kerec Mihal z ženov 
10 Din i Trplan Frančiška 15 Din. 
Prviva sta poslala na podporo Novin 
20 Din i telko za podporo M. lista, 
na Dom sv. Frančiška pa 50 Din. — 
Bog obilno povrni vsem.

Na gostüvanji mislili na Dom 
sv. Frančiška. V Kanadi je to bilo. 
Oženo se je Horvat Ivan z Črensovec 
z Žalig Barov iz V. Polane v Hamilto- 
ni. Gostje so na gostüvanji vküpnavrgli 
14 dolarov za Dom sv. Frančiška. 
Darüvali so v dolaraj: mladoženca 2, 
po ednoga: Krampač Katá, Žalig Gi
zela, Gjörköš Marija, Vuk Verona i 
Štef, Hanc Martin i Roza, Törnar Ma
tjaš, Forjan Toni, Schwarz Jožef, Ri
tlop Tom, — Erjavec Ana i Martin 
25 centov, Tonai Jožef 50 centov, I. 
B. 25 centov, J. V. 2 dolara. — Jezušek 
naj v obilnosti blagoslovi darovnike.

Priprava na jugoslovanski 
eucharistični kongres v Ljubljani 
naj stoji v prvoj vrsti v tom, da si 
očistimo düše. Samo čiste düše raz
mijo reči čistoga Boga.

Turnišče. 23. decembra so pri
redila deca sirotišnice Deteta Mariji
ke sküpno s šolskim vrtcom božič
nice s sledečim dnevnim redom: 1.) 
žalna svečanost dece za pokojnim 
kralom Aleksandrom I.; 2.) božične 
deklamacije; 3.) „Božič v znamenji 
vojskeˮ, Božična igra v treh deja
njih ; 4.) „Luknja v namiznom prtiˮ, 
šaloigra v 1. dejanji; 5.) obdarüvane 
dece z božičnimi dari.

Črensovci. Moška mladina je 
nastopila z igrov „Zloba in Zvestoba  ˮ
23. decembra. Nastop mladine je bio 
zadovoliv, predvsem se nam je do
padno vzoren red, da sta se dva spo
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K r a t k e  n o v o s t i .
Oskrunjen božič. Brezverska 

vlada v Meksiki je zapovedala vsem 
uradnikom, da na božič ne smejo 
svetiti, nego delati. Pa po meksikan
skom zakoni je božič den počitka.

Slabi jagri. Na lovini poleg 
Ljubljane je neki lovec strelo gonjača 
mladenca Ponikvar Stanka. Dečko je 
vmro od doblenih ran, slabi strelci 
do pa mogli plačati odškodnino po
kojnoga oči.

Ponarejevalci kovanij pe
nez so v Ljubljani obsojeni. Laj
kovič Franc iz Krškoga i trije to v a riši 
so bili obsojeni od 3 mesecov do 3 
let voze i še na penezno kaštigo, ar 
so kovali penez i ž njim nekaj trgov
cov vkanili.

Več jezer let star grašček 
cvete. V Egipti v grobaj kralov so 
raziskovalci najšli grašček. Te graš
ček je star več jezero let. Posadili so 
ga v mesti Ronneby na jüžnom Šved
skom. I glejte, seme se je sklicalo i 
grašček zdaj cvete, na 202 steblama.

Avtobus je povozo v Tržiči na 
Kranjskom Poljanec Elviro, 12 letno 
deklico matere delavke. Dete je vmrlo. 
Državno tožitelstvo je odredilo pre
iskavo.

Smrt po bitji. Na Števanovo so 
se zbili dečki v Mozelji poleg Ko
čevja na Kranjskom i vmorili v bitji 
hlapca. Mohar Jožefa. Krivce išče 
državni tožilec. Nesrečen alkohol.

Ogenj. V mesti Lansing, države 
Michigan v Sev. Ameriki je zgoro 
hotel. Zmed 200 gostov jih je 59 zgo
relo, drügi so pa po skoki iz višine 
dobili teške hrane.

Kitajsko. Osrednja Kitajska vla
da je odredila, da si v treh dnevaj vsi 
Kitajci morajo kite odrezati, Kitajke 
si pa ne smejo več nog vküptiskavati, 
kak je to bila dozdaj navada, da so 
komaj hodile.

Posebne domače stvari.
Meo sam mačka, šteri me je 

sprevajao kak pes. Sedo mi je na ra
mi, gda sem jo i čteo novine, pa vse 
pojo ka jaz. Šalato tüdi.

Iz Afrike je prišo v Pariz na 
obisk veleposestnik s svojov vkroče 
nov Cibet divjov mačkov. Mačka je 
za njim šla, kak ide naša krotka. Pri
deta v kavarno. Gostov je dosta. To 
se je lekaj ne dopadnolo divjov ma
čki, kakšteč je bila vkročena, gda 
ednoga, gda drügoga gosta je vjela, 
da bi koštala njegovo meso. Ka je 
lastnik drago plačao pečenko za svojo 
lačno mačko, ne trbe posebi praviti.

V Londoni v uredništvi nekoga 
lista so meli vkročenoga medveda. 
Hodo je po sobaj kak pes domači i 
poznao vse gospode uredništva. Zgo
dilo se je pa ednok, ka je glavni 
urednik bio jako zaposlen, gda je 
svoj gobec na njegov sto porino med
ved. To je svadilo glavnoga Urednika 
i je plüsno medveda za nepoštenost. 
Medved pa ne bi rad ostao dužen, je

plüsko vrno včasi nazaj glavnomi 
uredniki i to tak močno, da je te na 
ves glas zakričao i vküppozvao oso
bje uredništva, naj medveda spravijo 
vö iz uredništva. Odali so ga vojski. 
A medved se nikak ne mogeo priva
dili k novomi mesti i je tak milo jo
kao, gda je ovaro koga iz uredništva, 
ka se njim je smilo, i so ga z vojske 
vzeli vkraj pa ga dali v zverinjek, 
gde se bole počüti.

Neka gospa v Londoni je mela 
velikoga domačega zavca, šteri jo 
mesto psa sprevajao po mesti. Pa ne 
sam. Z zavcom je šla tüdi edna pod
gan, štera se je vkrotila tak, ka je na 
kürnjeki pri kokošaj spala.

V Belgradi smo vidili srbskoga 
kmeta, koga sta dve ovci Sprevajali 
po vulicaj. Če je šo v krčmo jest, 
sta bile pri njem. Vsem gostom je 
Pripovedavao, ka če pes sme v krčmo, 
sme tüdi več vredna ovca.

Na Kitajskom i v Indiji majo 
vkročene kače, štere mesto maček lo
vijo miši i kebre. Naednok se zgodi, 
gda pride gost v hišo, ka se privleče 
na belom črevi kre njega kača, da ga 
pozdravi. Neki anglež je tak vkroto 
kačo, ka jo je v žepi noso i gdašteč 
jo privleko vö i kazao drügim. Se zna, 
ka vsaki ne meo veselja nad njov.

V Parizi je neki optičar, (trgo
vec z očalji) jako rad meo svojo 
mačko. Ednok je pa samo v pamet 
vzeo, ka mačka ne vidi dobro. Ka je 
napravo? Napravo je mački očalje i 
Parižani, gda so prišli mačko z očalji 
gledat, so si z ednim küpili očalje, ki 
so je potrebüvali. Da tisti optičar že 
more dober mešter biti, šteroga očalje 
tüdi mačke lejko nosijo.

Ka se je v Vales-i vkrotila edna 
krota i spala v kühnji v pepeli, je ni
kaj ne zvünrednoga. Zvünredno je pa 
to, ka gda je gospodar hiše mro, je 
hišo zapüstila tüdi krota i se več ne 
povrnola.

Na zadnje naj omenimo tistoga 
somara, šteri je svojega gospodara v 
Londoni vsako nedelo odneso v edno 
krčmo i se tečas ne gene z svojega 
mesta, dokeč njemi je gospodar ne pri
neso z krčme ročko piva, šteroga je 
somar z velkim zadovolstvom spio.

Š est i edna.
(Razgovor v delavci, šteri so prišli 
po marsejskom atentati v Slov.

Krajino.)
Od krčme smo prišli do trgovin.
— Je tüdi inači, kak doma. Vse 

je naprej zvagano i vse ma svojo do
ločeno ceno. Tam se zobston poga
jaš. Ali za vsaki frank, šteroga po
trošiš — dobiš malo znamko, „kuponˮ. 
Te kupon prikeliš na določeno mesto 
v knjižici, štero ti da trgovec. Pa kda 
je knigica puna „kuponovˮ, potem si 
iz ednoga cenika lejko zbereš šenk. 
Lepe reči šenkajo. . .

Vidite, to je pametna reč. Osta
neš, küpüješ pri ednom trgovci, — 
tam se ne pogajaš, ar znaš, ka itak 
zobston, na konci pa dobiš del trgov-

čovoga dobička v obliki šenka.
. . .  Tretji den so bili na poti de

lavci; ednakomerno ropotanje doma
čega vlaka je odprlo pot spanci v 
trüdne oči.

— Beli krüj ste meli, ali čarnoga ?
Pokažejo mi. Sakač je meo naj

vekši falat krüja, francoski krüj. Je 
bole beli, ali naš pekovski je lepši. 
Tüdi falejši. Z najbolšim tekom se 
poprimejo jüžine moji prijatelje, vidi 
se na vsakom obrazi, ka njim diši 
skromna jüžina.

— Doma nas kaj bolšega čaka... 
pravi eden.

Zdaj vtihne guč.
Vsaka miseo odplava ta gor do 

Mure, do postaje v Beltincih. Tam 
bodo čakali naše Bratončare domači: 
lüblena žena, dečica.

— Ešče to mi povejte, prosim, 
ste meli kakši domači list?

Vsi se zamislijo.
— Jaz ne . . .
— Jaz tüdi n e . . .
— Meo sem pajdaša, on je meo 

„Domovino“.
— Ali itak smo znali vse, kaj 

se je zgodilo doma, me tolažijo. Do
mači so nam vse sporočili v pismi.

Tak smo prišli do domačih no
vic, do Števeka, šteri je prej v pija
nosti bujo Ferenčeka.

— Šteroga ?
— Tistoga, vej ga po z n a š ------
Prišli smo do Celja. Mene je v

drügo smer pelale živlenska pot, bratje 
i sestra iz Slov. krajine so pa zagvi
šno meli priliko, da pozabijo dugo 
pot, Francijo, težave i kda je postao 
vlak na postaji v Beltincih, so že re
šeni nevol i skrbi ponüdili roko sreč
noj ženi i küšnoli malčke, šteri so 
itak žmetno, jako žmetno čakali na 
lüblenoga áteka.

Glejte, skoro pozabim povedati 
to najvažnejše:

— Tam je skoro vsaki drügi 
Človik invalid, so pripovedavali moji 
sopotniki; — Nemce i Madjare ne
majo radi, ali bojne neščejo več.

Kovačova Julika

Vreme:
Mlačno, nagnjeno k deži ali snegi, sever. 

Cene:
Z r n j e :  Nespremenjene. Ž i v i n a :  prasci 
7 do 9 tjednov stari komad 90—110 Din., 
3 —4 mesece stari 130—150 Din., 5—7 mese
cov stari 220 —250 Din., 8—10 mesecov stari 
300—360 Din, 1 leto stan 560—600 Din. Na 
živo vago svinje 4—5 Din., na mrtvo pa 6.50 
do 9 Din. Drüge cene so nespremenjene.

POŠTA.
T atar Marije brat, Dobi. Sestra piše, 

da je naročnino poslala tebi. Prosimo jo. 
Duga na 1934 leto je 52 Din. Perša Roza,

Accs Cicon, Francija. Kalendar poslali, z 
njim vred je duga 20 Din. Mož pa naj pri
de sam po kalendar k nam i ga tü plača. 
Drobec Imre, Bodonci. Lansko leto januara 
8. si plačao 25 Din. S toga je šlo 15 Din na 
predlanski M. list, 10 Din je ostalo na letos. 
Flisar Štefan, Gorica. Duga na lani je 6 
Din., ar Novine na posamezni naslov košta j o 
30 Din. Lutar Štefan, Gorica. Žmauc Ka
rolina je plačala na lani polovino, zato je 
teliko ešče dužna, to je 36 Din. G. Š. G. 
Tisti troji nered povej g. plebanoši. Čerpnjak 
Alojz, Segovci. 2 kalendara odajte. Sobočan 
Kata , Cotes, Francija Peneze sprejeli. Sv. 
meše bodejo. Vogrinčič Jožef, Gerlinci. Na 
leto 1934 vse plačano, kalendar poslali. Čeh 
Štefan, Marsainvlllers. Vsi listi so na letoš
nje leto plačani. Krampač Aga, Francija. 
Kalendar smo ti poslali. Grah Ilonka Saury, 
Francija. Na leto 1934 vse plačano na letos 
ešče ne prišla naročnina. Pozdrav objavili.

Pripravlanje gnojá po bio
loski metodi.

Na ta način se lahko nalaga gnoj tudi 
v starih gnojiščih, pač pa je treba paziti, da 
jame, v katerih se zbira gnojnica, ne bodo 
bolj polne, kot je dno gnojišča, ker bi se Si
cer napolnilo gnojišče z gnojnico, ki jo vpija 
gnoj. S tem bi prišlo tedaj do čisto drugega 
razpadanja in dobimo gnoj, ki je sličen, se 
sedaj proizvaja na gnojiščih. Z ozirom na to 
se zgrade danes nova gnojišča tako, da jim 
je dno v višini s površino zemlje in s za
d o s tn i  padcem, da se gnojnica čimpreje od
cedi v za to odrejeno jamo. Gnojišče je og
njeno z zidom, ki je primerno visok.

V Nemčiji je izdelano več sestavov 
gnojišč za pripravljanje gnoja po biološki 
metodi. Nekateri so celo patentirani. V Jugo
slaviji imamo samo 1 posebno gnojišče za 
pripravlanje gnoja po Kranzovi metodi. To 
gnojišče se nahaja na posestvu visoke po
ljedelske šole pri Zagrebu.

Pri nalaganju gnoja je treba posebej
p a z i t i :

1.) Da bodo gnojnične jame štrih gno
jišč čimbolj prazne.

2.) Da se gnoj nalaga čimbolj enolič
no in rahlo in da se tudi odpadki čimbolj 
zmešajo s steljo.

3.) Da se stene posameznih kock čim
bolj priležejo ena na drugo in da med njimi 
ne bo prazen.

4 )  Da gnoj čimprej doseže toploto 
55—65° C in da se gnoj čim je dosegel to to
p l o t o  na vrhu, stlači in obteži z novim gno
jem. Ako se sestavljanje vestno ne izvrši, 
pride do velikih izgub. Tako dolgo, dokler 
gnoj ne doseže toploto 55 do 65°C, je v njem 
močno razvito življenje bakterij, ki razkrajajo 
organsko snov. Življenje bakterij preneha pri 
55 do 65° C, a mnogo doprinese k temu tudi 
to, da se zrak istisne iz gnoja s tlačenjem z 
nogami in B ponovnim obleženjem. Čimdalj 
ostane gnoj pri toploti 50° C in čimbolj po
časi se on ohlaja, tem boljše je. Toplota 
gnoja se meri s toplomerom, ki je sličen to
plomeru, s katerim se meri toplota silaže ali 
kište krme. Pod vplivom vlage in toplote 
pride do velikih fizikalnih sprememb v gno
ju, a do kemijskih sprememb samo v ome
jeni meri. Nastaja amonijak, ki ima posebno 
nalogo pri nadaljnih fizikalnih izpremembah 
organske snovi in ki povzroča temno barvo 
gnoja. (Dalje sledi.)

Oda se v V. Polani hš. 98. Žapčič Šte
fana pet oralov obsegajoče po

sestvo z zidanov hišov i zidanim gospodar
skim poslopjom, ar Žapčič ne príde več domo. 
Zglasite se pri Ritlop Martini V. Polana hš. 35.

Banka Baruch 15,Rue Paris
odpremlja denar v Jugoslavijo najhitreje in po najboljšem dnevnem kurzu. Vrši vse 
bančne posle najkolantneje. Poštni uradi v Belgiji, Franciji, Holandiji in Luksemburgu 
Sprejemajo plačila na naše čekovne račune: .Belgija: š t  3064-64, Bruxelles; Francija: 
št. 1117-94, Paris; Hollandija: št. 1458-66, Nód. Dienst; Luxembourg: št. 5967, Luxem
bourg. Na zahtevo pošljemo brezplačno naše čekovne nakaznice. 24—7

Bistrički Ferko.
„0 kristjani tak zapeti . .ˮ

„ Ajtek lepo prosiva, naj tüdi pü
stite !ˮ  tak sta prosila Maričika pa Jo
žek ajteka.

„Ja, ve pa samo ita !ˮ  so se 
smejali oča Števan, mož srednjih let, 
močen, z velkimi mustače

„Pa mama naj ne püstijo. Ite ví 
prosit !“ Vsi trije so šli prosit mamo, 
ka Maričika pa Jožek lejko ideta spej
vat od svetih Trej kralov. Včila sta 
se že eden tjeden. Včasi sta bila na 
hiži, včasi na štibleci. Sčasoma i z 
velkim trüdom je Maričika spotrla 
telko Jožeka, ka zdaj lejko spevleta 
gde šté. Zdaj pa bi ves trüd bio za
badav. Nej! To nesmi biti. Ajda sa
mo k mami. Mati Katá so ravno ne
kaj rovali v peči z velkimi börklami. 
Repnjeki so ne šteli vreti, zato so je 
postavili bliže k ognji.

„Kata, ve pa püsti deco, naj 
majo veseljeˮ, so Števan boječe pro
sili, da so vidili ka so Kata nej jako 
dobre vole, tak kak ništerna ženska 
ne, da ma kaj opraviti v peči.

„Ti nimak stari, pa ne boj šče 
ti deca", so se Kata skregali. Držali 
so že trdo pesnico. „Ve se nam bo

do vsi lüdje smejali, či ta našiva ho
dila spejvat.ˮ

„Deci ti nišče ne zamejri!" so 
pravili Števan.

„Nej, pa nej!ˮ
Vsi trije so odišli pobiti v hižo. 

Maričiki pa Jožeki je že na joč šlo. 
Števan so se pa smijali. Znata, ka 
deca? Vüva se oblečita. Pa ka ta se
bov mela?  ˮ .Jas bom meo vašo tor 
bo, kak hodite žnjov strelat.ˮ

„Nede prevelka?ˮ
„Nej 1! Sam jo že probaoˮ. Vr

geo se je na klop, pa včasi je bila 
torba z droga nad pečjov na njem. 
Rejsan, malo njemi je bila prevelka. 
Doli po litkaj njemi je šče tukla. Pa 
za pesmare je vse dobro. Oča so se 
samo smijali pa so njemi pomagali 
črevle na noge. Naednok sta bila kredi.

„Zdaj se pa tiho spravita pred 
kühinske dveri, pa mami zospevlitaˮ, 
so jiva napelavali Števan.

Jožek si je vzeo krščak z glave 
i se od časa do časa nasmejao v 
njega. Pa vsigdar je pogledno očo 
kak da bi šteo praviti: „Ve te vi kri
vi ajtek, nej müvaˮ.

Števan so pa le kimali, naj spe
vleta. Maričika je bila bole osagurna

i začnola. In pesem dveh mladih bo
je č i  src je zarümila po celoj hrambi.

O kristjani tak zapeti,
Zbüdite se eto noč!
Zütra bodo Trije krali, 
kaj do nas požegnali.
Blaženi so trije Krali, 
kak so oni srečno šli 
po toj poti, svetla Zvezda, 
štera njim je svetila.
Da so prišli Trije krali 
v lejpo mesto Betlehem, 
tam so najšli malo Dete, 
smilenoga Jezuša.
Lejpe dare so prinesli 
tomi Krali malomi: 
zlato mirho, no kadilo, 
svoje kinče ofrajo.
Herodeš krala straj obide, 
zavolo svojega kralestva.
On si vzeme oštro sablo, 
spomori vso dečico.
Dosta krvi je spoljane . 
s te nedužne dečice,
Jožef, Marija sta pa odišla 
iz Betlehema z Jezušom.
Zdaj pa z Bogom vi kristjani, 
mi odidemo od vas, 

srečo, žegen vam želejmo, 
to nebesko kralestvo.

Hvalen bodi Jezuš Kristuš.
„Na vse veke, draga deca, jako lepo 

znate. Pa malo počakajta. ˮ Odgovorijo 
Kata. Šli so v kamro po kukarične poga
če. Ne so znali, što je vöni spejvao.Da so 
dveri odprli, so jim malo ne pogače 
z rouk spadnole.

„Vüvaˮ, so mati zbreknoli. Nato 
so stali vsi štirje tiho kak kamen. 
Mati so nej znali, ali bi se kregali, 
ali smijali. Te je pa Jožek stopo k 
njim i jih gledao v obraz pa pravo: 

„Mama pogač ne sila davati, raj 
naj püstite spevati. Miva vam deset
krat telko pogač prinesevaˮ.

Mati . so se naglas zosmejali i k 
sebi stisnoli Jožeka. „Ita samo i lepo 
spevlitaˮ.

Jožek se je komaj strgao iz ma
terinih rok i skočo vö na cesto.

„Maričika, Maričika odi. K Ba
lažicovim najprleˮ. Oča pa mati sta 
gledala za decov. Radost njima je si
jala z obraza. — Sunce je že zajšlo. 
Po vulicaj pa so hodile procesije de
ce. S turbami i s cekri so bili oblo
ženi. Nosili so kukarične pogače i 
klöce. Vnogi je tüdi dobo gde korono.

Novine izhajajo vsaki četrtek za prišestno nedelo. — Za tiskarno Balkánji Ernést, Dolnja Lendava. — Izdajatelj in urednik: Klekl Jožef, župnik v pok.


